

В Диссертационный совет
05.2.001.01 (политические науки)
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая
академия МИД Российской
Федерации»

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Абрамовой Елены Николаевны
на тему «Интернационализация информационного противоборства
между Россией и Украиной»,
представленную на соискание учёной степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.4. Международные отношения

В российско-украинских отношениях произошли существенные изменения после так называемой «революции достоинства» 2013-2014 гг. При этом самостоятельность Украины стала дискуссионным предметом, так как официальный Киев занял позицию безоговорочного следования курсу внешних кураторов, которые, в свою очередь, всеми силами хотят оторвать Украину от России. Одной из сфер, где наблюдается противостояние России и Украины по ряду ключевых вопросов двусторонней повестки, является информационная сфера. Украина пытается всеми силами противостоять России в информационном поле. На Украине были закрыты практически все российские теле- и радиоканалы, осуществляется давление на оппозиционные средства массовой информации и коммуникации, политические силы, а также общественные организации, чьи оценки российско-украинских отношений и перспектив их развития не соответствуют риторике официального Киева.

Особенность украинской политики состоит в культивировании национальных противоречий между Россией и Украиной, а также попытках насильственной украинизации населения своей страны. Такая деятельность Киева не отвечает интересам международной безопасности, глобального и

регионального развития, провоцирует напряженность в отношениях с Россией. В связи с этим изучение специфики информационного противоборства между Россией и Украиной в международном контексте является **актуальным** с точки зрения обеспечения национальной, региональной и международной безопасности и, несомненно, представляет научный интерес.

Особо необходимо отметить использование автором диссертации нарративного **подхода** при анализе информационного противоборства России и Украины, а также таких современных **методов** анализа как контент-анализ, сравнительный анализ, анализ документов, ретроспективный метод. Совокупность указанных методов и подходов позволила автору комплексно и системно рассмотреть проблему исследования, обеспечила достоверность и обоснованность выводов и предложений.

При подготовке диссертации использован большой объем различных источников информации: нормативно-правовые акты и официальные документы, статистические и аналитические материалы, материалы специализированных государственных и негосударственных учреждений и организаций, официальные выступления, интервью, материалы средств массовой информации и коммуникации.

Результаты проведенного авторского исследования содержат элементы **научной новизны и практической значимости**. Среди наиболее значимых элементов научной новизны следует отметить выявленные направления, этапы и специфические особенности информационно-психологического противоборства в рамках информационного противостояния со стороны Киева в отношениях с Россией в контексте российско-украинских отношений на современном этапе. Они, в частности, включают проблематику текущей повестки двусторонних отношений, образ современной России, русский язык, религию и церковные структуры, трактовку истории. Их системный анализ позволил автору предложить обоснованные и целесообразные направления взаимодействия с украинским

обществом и рекомендации с целью нормализации отношений двух стран в долгосрочной перспективе.

Результаты исследования могут быть использованы при разработках рекомендаций по практической подготовке мероприятий внешнеполитической деятельности Российской Федерации, межрегионального сотрудничества, стратегического планирования в области национальной, региональной и глобальной безопасности. Материал диссертации может представлять интерес для научно-исследовательских и аналитических центров, подразделений МИДа России и др. Результаты диссертационного исследования могут быть полезны в ходе учебного процесса как в школах, так и в вузах различного уровня.

Структура работы соответствует поставленной цели и задачам, отвечает требованиям логики и включает введение, три главы, состоящие из тематических параграфов, заключение, список использованных источников и литературы.

Во **введении** обоснована актуальность исследования, сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет исследования. В *первой главе* изучены теоретико-методологические проблемы информационного противоборства и его информационно-психологического направления применительно к политическим процессам Российской Федерации и Украины, а также в контексте международных процессов. Проанализированы и систематизированы подходы к украинскому кризису как на международном, так и на внутриукраинском уровнях. Выделены ключевые интересы сторон, вовлеченных в украинскую проблематику на современном этапе.

Во *второй главе* рассмотрены ключевые аспекты информационно-психологического направления информационного противоборства России и Украины в контексте международных процессов, включая проблемы современной повестки российско-украинских отношений, политический процесс на Украине на современном этапе и идеологию украинского

национализма как фактор курса элиты на евроинтеграцию и дистанцирование от России. Изучены позиции по данным вопросам западных стран. Установлено, что ситуация на Украине используется для оказания давления на Россию в более широком международном контексте.

В *третьей главе* рассмотрены базисные детерминанты общности большинства жителей Украины и России: история, язык, церковно-конфессиональная принадлежность, которые определяют культурные коды населения. Изучены вопросы нарративизации российско-украинских отношений со стороны официального Киева, украинская языковая проблематика, ситуация в церковной сфере. Показано, что со стороны украинской власти осуществляется информационно-психологическое воздействие на культурно-цивилизационные характеристики населения, направленные на разделение Украины и России по культурно-цивилизационным критериям.

Вместе с тем в диссертации имеются некоторые **недостатки**, которые в основном носят частный характер:

1) следовало бы более детально осветить вопросы информационного воздействия со стороны официальной российской власти на население РФ по проблеме взаимоотношений с Украиной, особенно начиная с 2013-2014 гг.;

2) надо было выделить не только региональные различия в восприятии украинским населением России, русской культуры и отношения к ней, но и изучить вопрос существования региональных различий отношения к Украине со стороны российского населения и украинского населения к российскому;

3) в работе не хватает более детального анализа тех контрмер, которые были предприняты Россией в ответ на порой агрессивные действия украинской стороны;

4) на с. 221-222 автор пишет, что «в сложившейся геополитической обстановке, использование методов мягкой силы...становится для России фактором национальной безопасности». Хотелось бы понять, о каких методах «мягкой силы» идет речь, учитывая проведение в настоящее время

Специальной военной операции (СВО) на Украине? Это может иметь место в отношении с республиками Юго-Востока Украины, но не с нынешним киевским режимом.

Отмеченные недостатки не снижают общего позитивного впечатления от диссертации Абрамовой Е.Н. Указанные вопросы могут стать направлением для дальнейшей научной работы над проблемой российско-украинских отношений в будущей научной деятельности автора.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

В целом диссертация Е.Н. Абрамовой на тему «Интернационализация информационного противоборства между Россией и Украиной» соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения.

Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
сектора Беларуси, Молдовы и Украины
Центра постсоветских исследований
ФГБНУ «Национальный исследовательский
институт мировой экономики и
международных отношений
имени Е.М. Примакова
Российской академии наук»
Малышев Д.В.



Подпись Малышев Д.В.
ЗАВЕРЯЮ *М. А. Букин*
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

08.06.2022

08.06.2022.

ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук»: 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23; тел.: +7 (499) 120-5236, e-mail: imemoran@imemo.ru